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مذكرة مفاهيمية حول 
"زيارة دراسية حول التنمية المستدامة لتربية الأحياء المائية من أجل دول منظمة التعاون الإسلامي" 

موغلا وإزمير، تركيا

 30  مايو - 3 يونيو 2016
1. مقدمة
تعد المأكولات البحرية من العناصر الغذائية الهامة من حيث الميزات التي تتمتع بها مثل كونها غنية بالبروتين والطاقة العالية والفيتامينات والمعادن المتعددة وسهلة الهضم. وتشير التقديرات إلى أن مخزون الثروة السمكية لن تزيد بشكل كبير في المستقبل القريب نتيجة لتلوث المياه والصيد الجائر وتغير المناخ والتهديدات البيئية الأخرى. ويبدو أن إدارة مخزون مصايد الأسماك وزيادة إنتاج تربية الأحياء المائية أمر لابد منه لتلبية احتياجات الطلب المتزايد على الأسماك نظرا لتزايد عدد السكان في العالم.
يبلغ إجمالي الإنتاج العالمي للأسماك 163 مليون طن ، 93 مليون طن منها مستمدة من مصائد الأسماك في حين أن 70 مليون طن مستمدة من تربية الأحياء المائية في عام 2013. وبعبارة أخرى، يتم الحصول على حوالي 43٪ من إجمالي إنتاج الأسماك من تربية الأحياء المائية. ووفقا لمنظمة الأغذية والزراعة (الفاو)، فإنه من المتوقع الحصول علي 50٪ من الأسماك للاستهلاك في 2018 من تربية الأحياء المائية. وهو ما يعني أن اليوم، سيتم إنتاج واحد من اثنين من الأسماك على طاولة الطعام في المزارع السمكية. وتعتبر تربية الأحياء المائية القطاع الأسرع نموا في العالم بين القطاعات المنتجة للغذاء . ونتيجة لهذا التطور السريع، فقد لعب قطاع تربية الأحياء المائية دورا هاما في مجال الحد من الفقر وتحقيق الأمن الغذائي في الاقتصاد الوطني والإقليمي والعالمي.
ويعتبر قطاع الثروة السمكية في الدول الأعضاء في منظمة التعاون الإسلامي قطاعا مهما جدا للتنمية الاقتصادية والاجتماعية والغذائية. ويمكن استخلاص الموارد السمكية من المياه البحرية والداخلية وكذلك من تربية الأحياء المائية في المياه العذبة والبحرية. وتمثل المياه البحرية حدودا في معظم الدول الأعضاء من جميع الجهات. وهذه الدول تقع على سواحل المحيطات الثلاثة: المحيط الأطلسي والمحيط الهادئ والمحيط الهندي والعديد من البحار، من بينها البحر الأبيض المتوسط والبحر الأحمر وبحر قزوين والبحر الأسود. كما أنها أيضا تتمتع بإمكانية الوصول إلى بعض أهم الأنهار بما فيها نهر النيل ونهر براهمابوترا ونهري دجلة والفرات وكذلك الخزانات الضخمة الطبيعية والمصنعة من طرف الإنسان والبحيرات الداخلية في أفريقيا وآسيا.
تختلف اتجاهات التجارة في الأسماك والمنتجات السمكية في الدول الأعضاء في منظمة التعاون الإسلامي اختلافا كبيرا من منطقة فرعية إلى أخرى. ففي المنطقة الجنوبية والجنوب شرقية، تبلغ أعلى مستويات الاستهلاك المحلي في ماليزيا إلى جانب المناطق الساحلية والمراكز الحضرية الكبيرة، بمعدل يقدر بحوالي 30 كجم كمتوسط لكل فرد، في حين أن جزر المالديف تتمتع بأعلى تزويد سنوي من الأسماك في العالم، 126 كجم لكل شخص. ونصف الأسماك المعروضة في السوق طازج، في الوقت الذي يجري تسويق المزيد من الأسماك المجمدة. ويتميز استخدام الأسماك أيضا بإنتاج عظيم لمجموعة واسعة من منتجات أو مستحضرات ذات قيمة مضافة سواء للأسواق الوطنية أو الدولية.
وقد زودت مصايد الأسماك وتربية الأحياء المائية العالم بحوالي 182.9 مليون طن من الأسماك في عام 2012. وخلال فترة 2000-2011، ازداد متوسط نصيب الفرد من استهلاك المنتجات السمكية في الدول الأعضاء في منظمة التعاون الإسلامي من 10.2 إلى 14.4 كجم، مسجلا زيادة بنسبة 41.2٪. ووتيرة النمو هذه تقارن إيجابيا مع مثيلاتها في الدول النامية الأخرى حيث ارتفع متوسط نصيب الفرد من الاستهلاك من 14.1 إلى 18.0 خلال نفس الفترة (28.4٪). ومرة أخرى على جانب الإنتاج، شكلت دول منظمة التعاون الإسلامي 16.5٪ من إجمالي إنتاج مصايد الأسماك في العالم في عام 2012.
وتتوفر تركيا، كدولة محاطة بالبحر من ثلاث جهات، على موارد ذات إمكانات غنية جدا لتربية الأحياء المائية من حيث البحيرات والبرك والخزانات والأنهار والينابيع، بحيث أن هناك ما يقرب من 26 مليون هكتار من المسطحات المائية (1.394.559 هكتار في الأراضي و24.607.200 هكتار من البحر) مناسبة لتربية الأحياء المائية ومصايد الأسماك. ووفقا لبيانات 2014، بلغ معدل الإنتاج 537.000 طن، 302.000 طن منها تم الحصول عليها من مصايد الأسماك و 235.000 طن من تربية الأحياء المائية. وقد استمدت حوالي 43.8٪ من إجمالي الإنتاج من تربية الأحياء المائية. وأظهرت تربية الأحياء المائية زيادة بلغت 99٪ في فترة 10 أعوام (2005-2014). وتتعقب البلاد التكنولوجيا الحديثة المستخدمة في تربية الأحياء المائية في العالم. وفي السنوات الأخيرة، تم استخدام أنظمة إعادة تدوير تربية الأحياء المائية (RAS) التي تتمتع بعدد من المزايا إلى جانب نظم تربية الأحياء المائية الأخرى.
2. الهدف
الهدف الرئيسي من الزيارة الدراسية هو تبادل المعارف والخبرات بين المؤسسات المعنية في الدول الأعضاء والحصول على أفكار ملهمة وتطوير العلاقة التي من شأنها أن تؤدي إلى مزيد من التعاون بين المؤسسات والمنظمات غير الحكومية والجامعات والشركات الخاصة نحو إيجاد بيئة مواتية للتنمية المستدامة لتربية الأحياء المائية في الدول الأعضاء في منظمة التعاون الإسلامي. ولهذا، ستكون الزيارة الدراسية فرصة للاطلاع على التجربة والخبرات التركية حول مصايد الأسماك وتربية الأحياء المائية ولا سيما إشراك القطاع الخاص في هذا القطاع، هذا إلى جانب زيارات إلى مزارع خاصة ومصنعي المعدات. وعلاوة على ذلك، سيقوم خبراء من الدول الأعضاء بتبادل تجاربهم ومعالجة التحديات التي يواجهونها.
3. البرنامج
سيتضمن البرنامج نظام الزراعة المتاح المستخدم في تربية الأحياء المائية؛ ونظم إعادة تدوير تربية الأحياء المائية (RAS)؛ والتطورات في دعم الصناعة الموفرة للمدخلات لقطاع تربية الأحياء المائية (العلف والأحواض والأقفاص والبوارج والمصافي وRAS)؛ وتحديد مناطق ممكنة لتربية الأحياء المائية ؛ وتجارة المأكولات البحرية. ولهذا الغرض، سيقوم خبراء من المديرية العامة للصيادين وتربية الأحياء المائية والقطاعات الخاصة والاتحاد المركزي لمنظمات منتجي تربية الأحياء المائية واتحاد المصدرين بتقديم عروضهم. وسيتم تنفيذ الزيارات الفنية في موغلا وإزمير حيث يتم استزراع الأسماك البحرية بشكل مكثف من قبل القطاع الخاص.
4. الشركاء
سيتم تنظيم الزيارة الدراسية من طرف مركز أنقرة والبنك الإسلامي للتنمية بشراكة مع إدارة الثروة السمكية وتربية الأحياء المائية في وزارة الأغذية والزراعة والثروة الحيوانية التركية (MoFAL). وفي إطار أهداف الزيارة الدراسية، يهتم كل من مركز أنقرة والبنك الإسلامي للتنمية ووزارة الأغذية والزراعة والثروة الحيوانية بشكل خاص بتعزيز العلاقة بين الدول الأعضاء من أجل تعزيز التعاون في قطاع تربية الأحياء المائية من خلال تعزيز شبكة معززة ومشاريع شراكة.
5. المشاركون
سيكون المشاركون من الدول الأعضاء في منظمة التعاون الإسلامي ذات الصلة من الوزارات المتعلقة بتربية الأحياء المائية ومنظمات المنتجين والجامعات والقطاع الخاص. وسيتم استدعاء ثلاثة مشاركين من كل دولة.
6. مكان الانعقاد والمدة
ستعقد زيارة دراسية في أزمير وموغلا. وستستغرق هذه الزيارة الدراسية خمسة أيام (يومين في موغلا و ثلاثة أيام في إزمير).
7. الميزانية المقترحة:
	المانح
	المادة
	السعر الإجمالي

	مركز أنقرة
	السفر بالطائرة 
	$50,000

	البنك الإسلامي للتنمية
	مياومة أو بدل يومي
	$43,750

	 وزارة الأغذية والزراعة والثروة الحيوانية -  تركيا
	الغداء والنقل المحلي
	$16,100

	المجموع
	$109,850
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